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れん りつ じ ほ うてい しき

連立一次方程式
れん り つ い ちじ ほ う て いし き

2x＋ 3y＝ 7
連立一次方程式 を行 列を用いて 表すことを考 える。
れ ん り つ いち じ ほ う てい し き ぎよ うれ つ もち あ らわ かんが{ x＋ 2y ＝ 3

2 3 ) x ) ) )行 列 と列ベクトル との積は になり， と等しくなる。
ぎ よう れつ れつ せき ひと( 1 2 ( y ( (

) x ) )したがって， ＝ と表 すことができる。
あらわ( ( y (

ax＋ by＝ p a b ) x ) p )一般に，連立一次方程式 は，A＝ , X＝ , P ＝
い つぱん れん り つ い ち じほ う て いし き { cx＋ dy ＝ q ( c d ( y ( q

とすると，( )と 表される。行 列 Aをこの連立一次方程式の係数行列という。
あ らわ ぎよう れつ れ ん りつ い ち じ ほ うて い し き け いすう ぎよ うれつ

係数行列が逆 行 列をもつ場合
け いす うぎよ うれつ ぎやく ぎよ うれつ ば あ い

3x＋ 4y＝ 2 ) x ) )連立一次方程式 は ＝ と 表される。
れ ん り つ いち じ ほ う てい し き あら わ{ 2x＋ 3y ＝ 1 ( ( y (
(Δ＝ × － × ＝ ≠ 0 )であるから，係数行列は逆 行 列をもつ。

けい すうぎ よう れつ ぎ やくぎ よう れつ

) x ) ) ) －1
＝ の両 辺に，左 から をかける。

りよ うへ ん ひだり( ( y ( (
) －1 ) x ) ) －1

＝( ( ( y ( ( )
x ) ) －1 ) )＝ ＝ ＝( y ( ( ) ( ( ) (
したがって，( x＝ , y＝ )

a b ) x ) p )一般に，A ＝ , X＝ , P ＝ のとき，Δ＝ ad － bc ≠ 0ならば，
い つぱん ( c d ( y ( q

逆 行 列 A
－1
が存在し，方程式 AX＝ P の解は，X ＝ A

－1
P になる。

ぎ やくぎ ようれ つ そん ざい ほう ていし き かい

2x＋ 3y＝ 1
問題 A 連立一次方程式 を行 列を用いて解きなさい。

れ ん り つい ち じ ほ うて い し き ぎよ うれつ もち と{ 3x＋ 4y＝ 1

係数行列が逆 行 列をもたない場合
け いすう ぎよう れつ ぎ やく ぎよう れつ ば あ い

3x＋ 2y＝ 1 ) x ) )連立一次方程式 は ＝ と 表される。
れ ん り つい ち じ ほ うて い し き あら わ{ 3x＋ 6y＝ 3 ( ( y (

(Δ＝ ad－ bc ＝ )となり，係数行列は逆 行 列をもたない。
けい すうぎ よう れつ ぎ やくぎ よう れつ

x＋ 2y＝ 1の両 辺を 3倍すると，3x＋ 6y＝ 3 に一致する。
り ようへ ん ばい い つ ち

したがって，x＋ 2y＝ 1を満たす解は，すべて 3x＋ 6y＝ 3を満たす。
み かい み

よって，この連立一次方程式の解は無数にある。
れ ん り つい ち じ ほ うて い し き か い む す う

3x－ 2y＝ 1 ) x ) )連立一次方程式 は ＝ と 表される。
れ ん り つい ち じ ほ うて い し き あら わ{ 3x－ 6y＝ 6 ( ( y (

(Δ＝ ad－ bc ＝ )となり，係数行列は逆 行 列をもたない。
けい すうぎ よう れつ ぎ やくぎ よう れつ

x－ 2y＝ 1の両 辺を 3倍すると，3x－ 6y＝ 3 になる。3x－ 6y＝ 3 と 3x－ 6y＝ 6を
り ようへ ん ばい

同時に満たす解は存在しない。よって，この連立一次方程式の解はない。
ど う じ み かい そんざ い れん り つ い ちじ ほ う て いし き かい

一般に，連立一次方程式の係数行列が逆 行 列を持たないとき，連立一次方程式の解
いつ ぱん れ ん り つ い ちじ ほ う てい し き けいす うぎ ようれ つ ぎや くぎよ うれ つ も れ んり つ い ち じほ う て い しき かい

は 無数にある または ない である。
む す う

問題 B 次の連立一次方程式の解は「無数にある」「ない」のどちらであるか答えよ。
つぎ れ ん りつ い ち じ ほ うて い し き か い む す う こた

(1) 2x－ 4y＝ 4 (1) 2x＋ 6y＝ 4{ 3x－ 6y＝ 8 { 3x－ 9y＝ 6

ax＋ 3y＝ 1
問題 C a が定数のとき，連立一次方程式 を行 列を用いて解きなさい。

てい すう れ んり つ い ち じ ほう て い しき ぎよ うれつ もち と{ 9x＋ ay＝ 3


